ПРЕЗЕНТАЦИЯ МЕТОДИЧЕСКОГО ПОСОБИЯ

«АНТОН ПАВЛОВИЧ ЧЕХОВ ГЛАЗАМИ БИБЛИОТЕКАРЕЙ»

Действующие лица: ведущая.

Рассказ сопровождается компьютерной презентацией (30 слайдов). Нужны компьютер, экран, мультимедийный проектор, колонки.
В зале представлен стенд «Мир Чехова», где расположены цитаты из произведений и записных книжек А.П.Чехова. Около стенда помещены стикеры и ручки – стенд предполагает полемику с классиком: на любое высказывание писателя читатели библиотеки могут ответить, высказать свою точку зрения. Получится своеобразный «чат» на стенде.
Около стенда расположена выставка методических пособий, посвящённая 150-летию А.П.Чехова. Она оформлена атрибутикой того времени: чернильница, мужские карманные часы на цепочке, пенсне, женская шляпка с вуалью, кружевные перчатки, кружевной зонт от солнца (будут использоваться в ходе презентации) и др.
(Слайд 1). Отношение к А. П. Чехову у библиотекарей неоднозначное. Кому-то он нравится  безгранично, другим кажется скучным и монотонным. В январе 2010 года мы будем отмечать 150-летие этого писателя. Конечно, нельзя готовить мероприятие, не чувствуя в душе теплоты к раскрываемой теме. Надо попытаться найти такой нюанс в творчестве Чехова, который был бы созвучен вашему мироощущению, и донести это до читателя. Этот классик настолько многогранен, что при желании каждый может открыть для себя своего Чехова. 

(Клик) Публикуемые в пособии материалы призваны разбудить фантазию библиотекарей и помочь в подготовке мероприятий в Год Антона Павловича Чехова.

(Слайд 2). Вряд ли был на свете другой писатель, который тратил столько усилий на то, чтобы всегда оставаться незаметным в толпе. Он ни разу не выступал на эстраде или даже в тесном кругу с чтением своих произведений; в театре, на премьере своих пьес, садился в самые последние ряды, и, глядя на него, никто бы не поверил, что это автор пьесы. А когда он пожертвовал одной из библиотек тысячи своих книг, то, прежде всего, попросил: “Никому не говорите об этом!”.
(Слайд 3). Верно подметил И.Бунин: “В жизни Чехов был именно тем, чем был в творчестве, — человекоме редкого душевного благородства, воспитанности, изящества, мягкости и деликатности при необыкновенной искренности и простоте, чуткости и нежности, при редкой правдивости”.

Был в России один строгий и придирчивый критик, который с упрямой враждебностью относился к творчеству Чехова и в течение многих лет третировал его как плохого писаку. Его злые и обидные отзывы о произведениях Чехова были таковы: (Слайд 4) “дребедень”, “ерундишка”, “безделица”. Этим жестоким критиком был…  (Клик) сам Чехов. “Человек без селезёнки”, “Врач без пациентов” — это псевдонимы Чехова. Всего в своём творчестве он использовал сорок пять псевдонимов. А сам факт обращения к вымышленным именам автор объяснял так: (Клик ) “Фамилию я отдал медицине, с которой не расстанусь до гробовой доски, а игра в литературу должна иметь разные клички”.

Замечательный писатель, он был еще и очень интересным человеком, прожил хотя и короткую, но насыщенную и не совсем обыкновенную жизнь. 

(Слайд 5)  Известно, что Антон Павлович Чехов не любил вспоминать своё детство. (Клик) “В детстве у меня не было детства”, — писал он своему старшему брату Александру. И главным образом это связано со скверным характером отца. Отец писателя, Павел Егорович, был одарённым человеком. С самого раннего детства он имел пристрастие к пению и музыке, играл на скрипке, а написанная им икона Иоанна Богослова и теперь ещё цела и находится в ялтинском доме Антона Павловича.

Душой семейства была мать, Евгения Яковлевна. Всегда заботливая, она всю жизнь посвящала детям. (Клик)  “Отец и мать — единственные для меня люди на всём земном шаре, для которых я ничего никогда не пожалею. Если я буду высоко стоять, то это дело их рук, славные они люди… — писал семнадцатилетний Чехов. — И одно безграничное их детолюбие ставит их выше всяких похвал, закрывает собой все их недостатки, которые могут появиться от плохой жизни”. Кроме Антона, в семье было ещё шестеро детей. (Клик)  “Талант в нас со стороны отца, а душа со стороны матери”, — часто говорил Чехов друзьям. Семья Чеховых – интересная и неординарная тема…
Чехов
Я Чехова прочел, когда болел.

Приятель школьный мне носил из дома

Собранье сочинений – по два тома.

Я все тома в неделю одолел.

 

А впрочем, писем, видно, не прочел,

И пьес, должно быть, и еще чего-то;

Но если я чего-то не учел,

То я и говорю не для учета.

 
Но чудится мне некий символ в том,

Что, как таблетку, в день глотал я том –
Который был давным-давно написан

И в точку оказался мне прописан.

 

Грипп в третьем классе – 
Счастье, а не зло;

Я вряд ли понял, как мне повезло;

Лишь далеко по времени отъехав,

Тот курс леченья вспомнил вдруг –
И сам,

Уже ничьим не вторя голосам,

Соединил два слова:

Доктор Чехов.

Григорий Кружков, Знамя. – 1979. – N7. – с. 67.
Чехов никогда бы не сказал о себе: «Я – хороший писатель». Но он много раз говорил: (Слайд 6) «Я – хороший врач». Он называл медицину «женой», а литературу – «любовницей».
Медицинская диссертация, санитарный и участковый врач, прием более тысячи больных в год, борьба с эпидемией холеры, съезды врачей России, сохранение журнала «Хирургия», создание специального Института кожных болезней – все эти факты из жизни А.П. Чехова обычно оставались за кадром внимания библиотекарей и читателей. 

Сам Антон Павлович был врачом широкого профиля: терапевт, лор, стоматолог, офтальмолог, хирург, принимал роды… Наделял больных бесплатно лекарствами, которые часто сам и готовил. Недаром же и чеховские таксы имели клички – медицинские термины: Хина, Бром, Силитра, Катар, Йод… Кстати, он обожал собак, сам вырастил прекрасный сад. Не хотите поговорить с читателями о Чехове как о цветоводе и собачнике?
(Слайд 7). Постоянная врачебная практика имела для творчества Чехова определяющее значение. Такие рассказы и повести, как «Мертвое тело», «Беглец», «Скучная история», «Палата №6», «Черный монах», «Случай из практики», «Ионыч», мог написать только врач. Только врач мог создать образы Астрова, Дорна, Львова, Рагина, Дымова, Старцева, Соболя. 

И сегодня, верные Клятве Гиппократа, несут свой тяжкий крест участковые врачи и фельдшера сельских амбулаторий, спасая здоровье и жизни людей.  Вы можете поздравить их с Днём медицинского работника небольшой выездной выставкой по медицинским произведениям их коллеги – А.П.Чехова. Представьте: …Деревенское лето. Беззаботный щебет птиц. Запах сена. Пряные ароматы цветущего огорода лекарственных растений: валериана, душица, пустырник сердечный, мята перечная, тархун, мелисса лимонная, календула, ромашка аптечная, зверобой и еще с десяток трав. Аптечный уголок «расположился» недалеко от входа в сельский ФАП. Но библиотека – это же «аптека для души», поэтому вместе с лекарственными травами предлагаются и книги. Как вам такая идея?
Доктор Чехов
Он был и детский врач, и терапевт,

Хирург и тонкий диагностик – 

В своем уезде был один за всех.
И в творчестве умело перебросил мостик

 

Из медицины, что была “женой”,

В литературу, что “любовницей” считалась.

Не будь такой “жены” – судьба была б иной

И по-иному бы ему писалось.

Но ни “любовница” и ни “жена”

Не знали жалости и не роняли слезы.

Не их ли то была вина,

 Что умер от туберкулеза?..

 

“Ich sterbe...” – сам доктору сказал

 и попросил шампанского бокал… 
Т. Морозова,  Июль, 1992 
 15 июля 1904 года в немецком курортном городе Баденвейлере перестало биться сердце Антона Павловича Чехова. Есть профессиональный обычай: когда прощаются врачи – пьют шампанское… 

(Слайд 8). Он был очень деликатен и всегда боялся причинить другим какие-либо неудобства. Когда однажды он, почувствовав себя плохо, стал терять сознание, ему пришла в голову мысль, которая при таких обстоятельствах, кажется, не приходила ещё никому: (Клик) “Как-то неловко падать и умирать при чужих”.

Эта проявлялась и в отношениях с женщинами.
Как относился Чехов к женщинам? Он держал дистанцию. Женитьбы явно боялся. Страстей избегал. Связей откровенных сторонился. Чехов — красавец-мужчина, рост под метр девяносто, каштановые густые волосы, карие глаза, чудесный бас. И талант, талант — что ещё может так покорить женщину?.. И он любил красивых женщин, женское общество. Дамы влюблялись в него, его обожали. Он же никогда не хвастался своим успехом… 

…Он был смертельно болен. И как врач знал, что такое чахотка: «Жить и знать, что умрёшь, и без того невесело, но знать, что умрёшь рано…». Не хотел, не чувствовал себя вправе обременять собой женщину? 
В одном из писем брату Николаю Чехов отмечает, что воспитанным людям (Клик) «нужна от женщины не постель... Им, особенно художникам, нужны свежесть, изящество, человечность...». (Слайд 9) Он верил, что подобные женщины существуют. И он встретил такую женщину... 
(Произнося следующую фразу, ведущая надевает шляпку, перчатки, берёт зонт, на глазах преображаясь и превращаясь в Лидию Авилову. Дальнейшее действие строится на беседе Авиловой и Чехова, чьё изображение проецируется на экране, а голос звучит за кадром).
Лидия Авилова, молодая талантливая писательница, невероятно милое и очаровательное создание. При этом — замужняя женщина, мать... Беседуя с ней второй раз в жизни, Чехов, всегда осторожный в выражении своих чувств, вдруг почти прямым текстом признается ей в любви: (Клик) «А не кажется вам, что когда мы встретились с вами три года назад, мы не познакомились, а нашли друг друга после долгой разлуки?» 
Чехов. Скажите, вы счастливы?
Авилова. (лицом к Чехову) Я?.. А что такое счастье?.. Ну вот... У меня хороший муж, трое очаровательных детей...

Авилова. (Лицом к залу) Он уехал, а я поняла, что люблю его. Люблю и не могу жить, как раньше. Но что я могла сделать, что? Я заказала брелок в форме книги. На одной стороне написала: "Сочинения А. П. Чехова.", а на другой – "Стр. 267, строки 6 и 7". Найдя эти строки в книге,  можно прочесть: "Если тебе понадобится моя жизнь, приди и возьми её". И отправила брелок на адрес Чехова. Но шли недели, месяцы, а ответа не было.

Наступила весёлая масленица. Все веселились, радовались, ходили друг к другу в гости. Был маскарад. Вдруг среди толпы я увидела милое, родное лицо Чехова. Дрожа от волнения, я подошла к нему. (Чехову.) Как я рада тебя видеть. 

Чехов. (Клик) Знаешь, скоро пойдёт моя пьеса – "Чайка."

Авилова. (Чехову. Весело.) Ну и что?

Чехов. (Клик) Следи за текстом. Я тебе отвечу со сцены.
Авилова. (Чехову) Что? Как ты мне ответишь? И что ты ответишь?..

(Залу) И вот, наконец, – премьера. Театр был переполнен.

Авилова. Я ловила каждое слово. Начался второй акт. Я ждала. Вот вошла Нина, чтобы проститься с Тригориным. Она подарила ему медальон. Разглядывая его, Тригорин прочёл:

Чехов. (Клик) Страница 121, строчки 11 и 12.

Авилова. (Залу. Восторженно) Вот он, ответ! Дома я отыскала эти строчки и прочла:

Чехов. (Клик) "Молодым девицам бывать в маскарадах не полагается"... (Пауза)
Авилова. (Залу. С тоской) Тянулись дни, месяцы, годы... Мы переписывались, но я понимала, что всё кончено. Вскоре вышла книга Чехова "О любви". Я читала её и плакала. Это было о нас...(Поворачивается к Чехову и слушает его голос)
Чехов. (Клик) Я любил вас. Мне казалось, что нет другой женщины на свете, которую я мог бы так любить. Вы были красивы и трогательны, и в вашей молодости было столько свежести и яркой прелести. Я вас любил и думал только о вас. И когда я увидел вас после долгой разлуки, мне казалось, что вы еще похорошели и что вы другая, новая, что опять вас надо узнавать и любить еще больше, по-новому. И что еще тяжелее расставаться... Я вас любил, но я знал, что вы не такая, как многие женщины, что вас любить можно только чисто и свято на всю жизнь. Я боялся коснуться вас, чтобы не оскорбить. Знали ли вы это?

Авилова. (Закрыв лицо руками.) Боже мой!

Чехов. Я любил нежно, глубоко, но понимал, что не могу оборвать счастье её детей, её мужа, всего дома. Лидия Авилова ещё писала письма, но я не отвечал. Я решил сам порвать с этой грустной нежной любовью, которая длилась 10 мучительных лет.

(Произнося следующую фразу, ведущая снимает шляпу, перчатки, складывает зонт, тем самым выходя из образа Лидии Авиловой).

Как это печально... Но какой свет исходил всегда от этого человека! И Авилова, и все люди тянулись к нему, как к свету, как к глотку свежего воздуха. 

(Слайд 10) Лидия Стахиевна Мизинова, известная в конце XIX столетия певица, одаренная актриса любила его безоглядно, смело, открыто. Красавица, моложе на десять лет, окружённая поклонниками и всеобщим восхищением. Но Чехов не решался переступить границы их взаимоотношений, опасаясь неразрывных уз. Солнца и весны не было в их взаимоотношениях. Не было и счастья. Только гораздо позже брак показался Антону Павловичу жизненной ценностью, но это произошло уже перед лицом приближавшейся смерти.
Он женился на Ольге Книппер. 

У Чехова были и другие привязанности, но такой любви, как к Авиловой, уже не повторилось. Мизинова, Яворская, Книппер... Ни одна из них не заставила стучать его сердце быстрее. Чехов и женщины – ещё одно направление  в раскрытии личности писателя… 
А к Дню святого Валентина или, что лучше и правильнее, к российскому Дню семьи, любви и верности (8 июля) рассказать читателям, что думал Чехов о любви.
(Слайд 11) Лидия Мизинова пыталась вызвать у Чехова чувство ревности, принимая ухаживания художника Исаака Левитана, приятеля писателя. А Чехов, наблюдая за ними, использовал этот роман как сюжет для одного из своих произведений. Из-за чего на три года поссорился с Левитаном.  У них было много общего, они родились в один год (у Левитана нынче тоже 150-летний юбилей), оба приехали в столицу из провинции, тяжело болели, оба умерли молодыми… Левитан любил писать свои картины под музыку Чайковского, а Чехов был просто влюблен в Петра Ильича… Вообще, вокруг Чехова собиралось немало талантливых художников и музыкантов. (Слайд 12) Именно Антон Павлович создал выражение «левитанская природа». Это ли не повод посмотреть на личность Чехова под углом его отношения к искусству? Создать мероприятие, где показ репродукций картин Левитана сопровождался бы чтением отрывков из произведений Чехова под музыку Чайковского? 
(Слайд 13) Когда Чехову исполнилось тридцать лет, он, неожиданно для родных и знакомых, отправился в далекое путешествие на остров Сахалин. В то время Сахалин был, пожалуй, самым страшным местом во всей России: на острове была каторга, там же селились бывшие каторжане, которым запрещалось возвращаться на материк. Чехов же чувствовал личную нравственную ответственность за людей, которые живут, мучаются и умирают на далеком острове.

Поездка на Сахалин очень много дала Чехову-писателю. Он говорил, что теперь в его творчестве «все просахалинено». Прежде всего, это сказывалось в новом, более серьезном взгляде на жизнь, в более остром и мудром понимании ее вопросов. После Сахалина Чехов напишет такие слова: (Клик) «Главное – надо быть справедливым, а все остальное приложится». (Слайды 14, 15, 16) О путешествии писателя на наш остров в ЦБ есть готовое мероприятие, с компьютерной презентацией. Только берите – и проводите.
А вот ещё одна грань таланта А.П.Чехова. Обращали ли вы внимание на то, как интересно вплетает Антон Павлович в свои рассказы и пьесы моменты трапезы? (Слайд 17) Известно ли вам, что в былые времена по тому, какие блюда предпочитал литературный герой, читатель мог без труда определить его положение в обществе? На удивление в очень многих произведениях Чехова описываются эпизоды кулинарного антуража. Водевиль «Свадьба»:

· «А рыжики в Греции есть?» (Жигалов). 

· «Есть. Все есть» (Дымба). 

Это знаменитое: «В Греции все есть!» давно вышло далеко за рамки пьесы и даже вообще за пределы чеховского творчества, ибо ее ныне употребляют как «фольклорную» люди, даже не знающие источника. Некоторые произведения писателя – просто кладезь кулинарии и юмора! Чего только стоит вот эта фраза: «Дедушке дают покушать рыбы, и если он не отравится и останется жив, то ее ест вся семья». Ясно, что такая встреча с читателями просто обязана закончиться чаепитием с вишневым вареньем и пирогами с капустой.

(Слайды 18-28)

Литературная викторина "Знаете ли вы Чехова?" 

· Кто из героев Чехова попал в пьяном виде под лошадь и очень обрадовался, когда об этом написали в газете? 

· Кто из героев Чехова имел прозвище «Двадцать два несчастья»? 

· Кто из героев Чехова отправил письмо с адресом: "На деревню дедушке"? 

· Герои какого рассказа Чехова, решили бежать в Калифорнию добывать золото? 

· Как звали трех сестер из пьесы Чехова "Три сестры"? 

· Героиня какого рассказа уходит из родного дома, бросает жениха, чтобы учиться, работать, жить полезной, осмысленной жизнью? 

· Герой какого рассказа ездил на свидание с любимой на кладбище? 

· Какой породы были собачки в рассказах Чехова: 

· "Дама с собачкой"? 

· "Каштанка"? 

· Герой какого рассказа Чехова целый месяц учил для экзамена стереометрию, а на экзамене узнал, что она не входит в программу? 

· Герой какого рассказа Чехова все время повторял одну фразу: "Как бы чего не вышло!"? 

  

Ответы: 1.Митя Кулдаров, рассказ "Радость"; 2.Епиходов, пьеса "Вишневый сад"; 3.Ванька Жуков, рассказ "Ванька"; 4.Гимназисты второго класса Чечевицын и Королев, рассказ "Мальчики"; 5.Ольга, Маша, Ирина; 6.Надя, рассказ "Невеста"; 7.Дмитрий Ионович Старцев, рассказ "Ионыч"; 8.Шпиц и помесь таксы с дворняжкой; 9.Ефим Захарович Фендриков, рассказ "Экзамен на чин"; 10.Учитель греческого языка Беликов, рассказ "Человек в футляре". 

(Слайд 29) Творчество А.П.Чехова многогранно, писатель постоянно напоминает нам, что жить пошло, скучно, безынтересно нельзя, что «в человеке все должно быть прекрасно: и лицо, и одежда, и душа, и мысли». Давайте помнить об этом, начиная Год Чехова.

(Слайд 30) О Чехове можно рассказывать еще долго и много, но думается, что вы уже и так поняли и почувствовали главное. Мужественный и до конца честный, удивительно скромный и мягкий в обращении с людьми, умный, веселый и добрый – таким человеком был Антон Павлович Чехов в жизни. Таким он предстает перед нами и в своих повестях и рассказах. 

В подготовке мероприятии использованы выдержки и цитаты из методического пособия «Антон Павлович Чехов глазами библиотекарей».
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